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MARCZHJS TIZENÖTÖDIKE
Kedd Iß. szám. Pest, májvs 8-kán 1849.

Borúra derű.

Folyó évi május 1—töl december vé­
géig a Marczius Tizenötödikére ezennel 
előfizetés nyittatik. — Előfizethetni a 
kiadóhivatalban (Országút, Kunevalder- 
ház) és minden álladalmi postahivatalnál. 
— Előfizetési ár: Budapesten házhozhor- 
dással 5 fr. postán borítékban küldve 6 fr. 
p. p.

Hónapos előfizetést csak helyben, s a 
hónap első napjától számítva 1 forintjával 
fogadunk el.

Hirdetésekre egy háromszor hasábozott 
sorért, vagy ennek helyéért 2 kr. pp. fi­
zettetik.

Figyelmeztetés.
1- ör. Pestvárosa közönsége ezennel figyel­

meztetik, hogy a városnak ismét bekövetkezhető 
ágyuztatása miatt személye s vagyona biztosítá­
sáról gondoskodjék.

2- or. A Pestvárosában létező minden közhi­
vatalok s intézetek pénz- és levéltárainak s egyéb 
értékének a város ismét bekövetkezhető ágyuzta­
tása miatt biztosítása elrendeltetett, s illetőleg és 
pedig legszorosabb felelet terhe alatt elrendel­
tetik.

Egyszersmind rendelkezés történt, hogy a 
kórházakban levő betegek távolabb s biztosabb 
helyre szállíttassanak. A szükséges szekerekről 
a városkapitány gondoskodik.

Pesten, május 8-án 1849.
Irányi Dániel,

t. h. kormánybiztos.

Pest május 8-kán 1849.
Az éj s eddig a mai nap úgyszólván nyu­

galomban folyt cl. A vár agyúi csak noha dui- 
rantak, s akkor is nem Pest felé. Részünkről alig 
felelnek. Gyanítható, hogy e látszó nyugalom elő­
készület sikeresebb támadásra.

Pesten a város biztosítására minden lehetsé­
ges elkövettetik.

Hadi tudósítások.
I.

Az april 26-kán Szőnynél vívott s Komárom 
várának ostrom alóli tökéletes felszabadítását 
eszközlött dicsőséges csatáról, a hadsereg főpa­

rancsnokságától következő részletes!) tudósítás 

érkezett :
■Komáromi főhadiszállás april 27-ken 

1849. Előleges rövid jelentésemet a tegnapi győ­
zelmes csatáról következő, eddig tudomásomra 
jutott részletekkel toldhatom meg.

Az ellenség Komárom, de különösen az ismét 
tökéletesen helyreállított dunahid elleni lövöldö­
zést f. hó 25-iki éjféltájig folytatván, akkor előbb 
Knézics osztálya s utána félórai közökben Klapka 
és Damjanich hadtestei a Dunán átkelvén, még 
azon éjjel az ellenséges sánezok me.grohanására 
rendbe alakultak.

Éjfél utáni 2 órakor a megrohanás Knézics 
osztálya és Dipold alezredes dandara áltál olly 
vitézséggel és erélylyel történt meg, mellyhez ha­
sonlót a hadviselés története ritkán mutat. A 
sánezok első rohamra bevétettek, daczára az 
élénk ágyutüznek s az erős gyalog őrseregnek, 
kiket a rohanók szuronyszegezve részint leszúr- , 
tak, részint foglyokká tettek. i

Napviradtáv al Ó-Szőny is az első hadtest 
(Klapka) seregei által szuronynyal elfoglaltatván, 
az ellenség megkergettetett. — Reggeli 8 órakor 
minden sánezok kezeinkben voltak. :

A mint ezután az osztrák ostromló sereg az 
Ács feléi utón az erdő előtt magát felállítván, s 
az ellenség főereje Tata felől a csatamezőre ér­
vén, a mi csak akkor kifejlődő osztályaink ellen 
öszponlos támadást tenni készült, akkor a két 
átkelt hadtest, valamint a komáromi őrseregnek 
egy része — 4 zászlóalj Guyon tábornok ur ve­
zérlete alatt — előre men vén, tüzes viadal tá­
madt, mclly délutáni 2 óráig a csatasikon foly­
tat tat ott és seregeinknek minden pontokon! győ­
zelmével végződött. Az ellenség végkép visszavo­
nult, s minthogy az nap tovább előnyomulni 
szándékunkban nem volt, csak kisebb lovas csa­
patokat küldtem utánok.

Knézics ezredes vitéz seregeit személyes ki­
tűnő bátorsággal vitte rohanásra, osztálya az nap 
csodákat tett és legkitűnőbb vitézséggel vívott.

Átalában a tegnapi csata sok vitézeknek adott 
maguk kitüntetésére alkalmat. így például a 
26-ik zászlóalj, mellyet sokkal nagyobb lovas 
osztály körülfogott, magát derekasan addig tar­
totta fen tömegben állva, inig a 47-dik zászlóalj 
felszabadítására sietvén, a lovasságot visszavo­
nulásra kényszeritette.

Ezenkívül Németh, tüzér főhadnagynak derék 
viseleté minden dicséretre méltó, valamint a /\i 

dahelyiféle üteg egy irányzójának önmegtagadása 
különösen kiemelendő, kinek egy rakéta orrát el­
szaggatta, és egész arczát tetemesen megsebesí­
tette, de ki szörnyű sérülése daczára ágyúját ad­
dig oda nem hagyta, mig az üteg a tüzből ki nem

takarodott, s csak aztán ment a kötözőhelyre az 
orvos segítségét igénybe veendő. Illy tett dicsérő 
szóra nem szorult.

A rohanás és a csata eredményei, mikhez a 
sánezokban talált tömérdek mennyiségű lőszer­
készlet is járul, legszólóbb tanúságai derék vité­
zeink minden dicséretet túlhaladó hajthatlan bá­
torsága és szilárd elszántságának.

Ma kis mozgó csapatot indítottam el Ács felé, 
melly alkalommal az erdőben nagy mennyiségű 
bombákat, több hordó lőport, számtalan sáncz- 
szereket és Ács helységében 24 nagy luvarsze- 
kereket találtunk és azokat birtokunkba ejtettük.

Ma minden felül hozattak be foglyok. Ács 

pedig seregeink által megszállatott.
G ö r g e i, 

tábornok.

II.
Komáromi főhadiszállás april hó 29-én 1849.
Folyó hó 27-kén a sereg egy része Ács felé 

ment előre, részint az ellenség állásáról tudomást 
szerzendő; részint hogy az ott s az erdőben gya­
nított hadikészletet elfoglalja.

Ezen előmenet eredménye lett, hogy az ellen­
ségtől tiszta helységben 300 mérő árpa, 8 mérő 
zab. 170 mérő bab és 200 zsák, - az erdőben 
pedig, hol az ellenségnek ágyú telepje állott, nagy­
mennyiségű lőszer, szerszámok, mozdonyok, egész 
rétegzett golyóhalmazok, töltött és töltetlen bom­
bák, lőporhordók és sánezszerek — egy szóval 
akkora készlet találtatott, hogy annak beszállí­
tására néhány száz kocsi kívántatik.

Az ellenség sebes marsokban vonul vissza; 
egy része Győr felé, nagyobbrészt Sz. Fehérvár 
felé , ott jobb szárnyával egyesülendő, harmadik 
része a Duna bal partján, Csalóközben, Pozson- 
ban, Leopoldváron van, és Sellyén hídfőt építtet.

Tegnap az Ács melletti mocsárban egy 60 
fontos taraczk találtatott, mi által azon gyállítá­
sunk, miszerint ez ellenség ostromeszközeinek 
nagy részét elásta volna, nagyobb valószínűséget 
nyert.

Végezetül kell kormányzó elnök urat egy, 
egész hazánkat sújtott balesetről értesítenem. 
Damjanich tábornok ur tegnap kocsijával felbo­
rult és lábszárát épen a bokánál eltörte.

E baleset által azon derék hazafi sok ideig 
mindennemű hivatalra, de hadi szolgálatra talán 

' örökre alkalmatlanná tétetett. A hadseregnek 
I minden egyes embere fájdalmasan érzi e nagy 
' veszteséget és úgy hiszem, azt honunk minden hű 
I fia hasonlón érzendi, mert pótolhatatlan.

G ö r g c i, tábornok.
Igenis : Damjanich tábornok urnák balesetét 

! a hazának minden hű fia velem együtt a legmé-
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lyebb bánattal fájlalja. s osztezik azon keserves, 
meggyőződésemben, hogy e baleset országos csa­
pás. A vallás szolgái kötelességüknek tartandják, 
a népek istenéhez, a szabadság mindenhatő vé­
dőjéhez nyilvános imákkal járulni, — mellyekbcn 
minden magyar szive mélyéből osztozik, — hogy 
adja vissza Damjanichot, szabadságunk dicső baj­
nokát, minél előbb helyreállított erővel hazánk­
nak. Az orvosi tudomány ne ismerjen szentebb 
és magasztosabb feladást, mint őt ép egészségbe 
minél hamarabb és biztosabban visszaállitni; vi­
téz hadserege pedig, azon hadsereg, melly az ő 
vezérlete alatt a „semper v i c t r i x“ (m i n- 
dig győző) nexet kiérdemlette, ismerje dicső­
sége kellékének, folytonos győzelem által vi­
téz vezérének szivét megvigasztalni.

Debreczen május 4-kén 1849.
Kossuth La j o s, 

kormányzó.

Bem altábornagy urnák a honvé­
delmi bizottmányhoz irt levele.

Kiűzvén az ellenséget egész Erdélyből, min­
den gondomat arra fordítottam, hogy ez ország 
védelmét kellőleg organisáljam, s hogy személye­
sen Magyarországba menjek azon sereggel, melly 
Erdély biztosságának koczkáztatása nélkül, kivü^ 
használható. Hátra volt még Hátszeg völgyének 
és Déva vidékének megtisztítása az oláh csordák­
tól, kik c környéket nyugtalaniták, minélfogva 
jónak láttam, szétszórni zászlóaljaimat, miket ma­
gammal akartam hozni, hogy pusztán átmenetünk 
hatása által tisztítsam meg tájat. E szerint had­
seregem egy részének a dévai nagy utón kelle ki- 
jőnie, s másik részének a vaskapui szoroson. Az 
első csapatot BánfTi ezredes urra bíztam, s a má­
sodikkal magam mentem Káránsebesre, mellynek 
elfoglalása reánk nézve a legnagyobb fontosságú 
volt, minthogy biztosította számunkra a vashá­
mor birtokát, melly egész hadseregünket ellát­
hatja golyókkal, s minthogy kettévágja az Orsó­
vá és Temesvár közti egyenes közlekedést.

Káránsehesen kaptam Kossuth elnök úrtól s 
a hadügyministertől figyelmeztetést arra nézve, 
hogy használni fognék az országnak, ha mielőbb 
elöhaladnék, s kitakarítanám a Bánátot, mint tettem 
Erdélylyel. Mind a ketten szerencséltettek annak 
megírásával, hogy az Aradon levő Vécsei tábornok 
az 5. hadtest parancsnoka, 3 vagy 4 ezer emberrel 
azon esetben segítheti hadi működésemet. Szinte 
Káránsehesen tudtam meg, hogy az Erdélyből kiű­
zött austriai hadsereg egy része, melly a veresto­
ronyi szorosnál menekült ki, már átkelt Orsová- 
nál, s útban van Temesvárra, s a többiek, kik 
Brassón túl a tömösi szoroson szöktek át, foly­
vást érkezőben voltak Orsovára, onnan hasonlag 
Temesvárra menendők.

Teljes szívvel helyeselvén a kormány kivá-

nap alatt megérkezendő volt. Nem volt tehát egy

elveszteni való pillanat sem, s ámbár akkor csak 
mintegy 1200 emberrel s 12 ágyúval rendelkez­
hettem, kettőzött marssal Lúgoson termettem fo­
lyó hó 19-kén reggeli 7 órakor. Az ellenség, 
melly mintegy 1000 emberrel s 5 ágyúval tar­
totta elfoglalva e várost, kétségkívül azt gondol­
ván, hogy nagy erővel jöttem, Temesvár felé hú­
zódott vissza Leiningen csapatához, melly Kövé- 
rcsen állott a temesvári garnisonnak mintegy fe­
lével. E merész marsot azon meggyőződésből te­
vém, hogy könnyen magamhoz vonhatom mind­
azon csapatokat, mellyek számomra voltak ré­
szint Vécsei tábornok hadtestéből, részint a ma­
gam seregéből, melly Dobra felől közeledett- 
Nyilt rendeleteket küldtem ki tehát a két irány­
ban, hogy a parancsnokokat, kik azokat megkap­
ják, fölhívjam, miszerint rögtön Lúgoson terem­
jenek. Az 5-ik hadtestbeli Villám alezredes, ki 
Radnán kapta meg rendelctemet, egy pillanatot 
sem veszítve el, másnap Lúgosra ért a csapattal, 
mellyet vezényelt, s melly néhány száz emberből 
s 6 ágyúból állt. Ha Vécsei tábornok ugyanezt 
tette volna azon csapatokkal, mellyekkel rendel­
kezhetett, azonnal Temesvárhoz mehettem volna, 
s működési tervemet végrehajthatám vala. De e 
tábornok, a helyett hogy kötelességét teljesítette 
volna, melly minden katonára nézve abból áll, 
hogy az ellenség elé menjen, ha alkalom van reá, 
nem csak meg nem érkezett, sőt ellenkezőleg irt 
nekem, s Villám alezredesnek azon rendeletet 
küldé, hogy ez tüstént visszatérjen Aradra, sőt 
még le is tette őt a dandár-parancsnokságról, a 
miért előre jött.

Vécsei tábornoknak tehát ezen tette késlel- 
teté, sőt talán le is rontá azon eredményt, melly- 
hez olly könnyen juthattunk volna, ha ő köteles­
ségét teljesíti, mert alkalmasint bele telik még 
egy néhány nap, mig zászlóaljaim Lúgosra érnek 
olly számmal, melly elegendő lesz előhaladá- 
somra.

Jogom van tehát és kötelességemnek is tar­
tom, Vécsei tábornokot a kormány előtt vagy ha­
zaárulónak nevezni, vagy olly gyáva és minden 
tehetség nélküli tisztnek, kire soha többé semmi­
féle hadi parancsnokságot nem kell bízni.

Úgy hiszem, adtam jeleit á nemeslelkü ma­
gyar nemzet és kormány iránti teljes áldozatkész­
ségemnek; úgy hiszem, kötelességem, figyelmüket 
arra irányozni, a mit tennünk kell még, hogy ki­
űzzük az austriai hadserget, melly még Magyar- 
országban van, s melly felényire sem olly erős, 
mint a mi hadsergünk száma. Katonáink kitűnő­
ek, jó tisztek sem hiányzanak, de a gyávákat el 
kell küldeni, s a hadsereg élére olly tiszteket 
kell tenni, kik tanúságot tettek bátorságuk s 
ügyszeretetükről.

Ennélfogva van szerencsém kérni Vécsei tá­
bornok letételét, és Villám alezredesnek ezredes­
sé neveztetését.

Szenvedésünk napjai eltűntek , s a szabadság 
órája ütött. Sok gyötrés után a komor felhők át­
vonulván , az ujonan született szabadság napja 
bíbor színben festé láthatárunkat, és szebb haj­
nalra viradtunk , hol lerázván rablánczunkat 
négy hó eltelte után először élvezhetjük c szabad 
élet gyönyöreit. Négy hónapig sinlődtünk a bör­
tönben, hol régi inquisitio alakjára, kemény vizs­
gálat alá vetve, sokan az igaz ösvényről eltérvén, 
büszkén tiporták szét szivérzelmeiket, s a ma­
gyarnak magyar árulója lett !

Többé hogy ne kényszerittessünk e szoros 
vizsgálat napjait eltűrni, fő teendőnk legyen,azon 
okok eltávolítása, mellyek hazánkat veszélyezte­
tik. Itt szemügyre ajánlom a papi statust, melly 
természete és belszerkezeténél fogva mindig a 
kormánypártot s leghatalmasabb reactiót képez­
te, s mint ollyan szükségkép meg is fog maradni 
hacsak belszerkezetén üdvös módosítás nem tör­
ténik, mert ez saját javára tekintvén, egy kis czi- 
mért vagy jövedelmes hivatalért hazáját elárul­
ni nem irtózott! ! —- *)

Hogy állításom valóságáról meggyőződjünk, 
vizsgáljuk a papi status belszerkezetét:

A káplán minden tekintetben függ plébáno­
sától, ki tetszése és önkénye szerint személyéről 
felsőbb helyen relatiót tesz. A káplán, kinek nem 
szándoka szerencséjét koczkára vetni, GO for. vál­
tó s rósz koszt mellett, mindenben hódol plébá­
nosának. A plébános a káptalan kedvében járván, 
természetesen azon elveknek , mellyek felebarát! 
szeretetet, emberi nemnek jólétét s honunk fölvi­
rágzását ön föláldozással követelik, barátja 
nem lehet, minthogy ezek a káptalan czéljával 
ellenkeznek, kik az ezrek bezsebelésére szokván, 
mindenre készek, csak jogaik s jövedelmeik ne bán- 
tassanak : mert jövedelmük csökkenésében az egy­
ház pusztulását látják! Ha pedig találkoznék is 
egyén, ki a közjóért saját jogairól lemondana, azt 
a káptalan mint rebellist, liberálist, hivatalától 
megfosztva, az elaggottak vagy bolondok intéze­
tébe pro correctione viteti!!

Ne mondja nekem senki, hogy hazánk oltárá­
ra a papok is sokat áldoztak, mert a sokból igen 
keveset, Káinnak példáját követvén, a nemzet és 
hon által úgy szólván kényszerítve, nem pedig jó 
szándékból s szívesen áldoztak. Ne mondja sen­
ki, hogy hazánk ellen nem működtek, mert sokan 
épen tespedésök s rész vétlenségük által megbo- 
csáthatlan hibát követtek el, midőn szent ügyün­
ket még csak szónokin ukkal sem segítették 1! — 
(Kivevén a kiveendőket, kik a nagy számú papi 
egyének között majdnem elenyésznek.)

íf) Igazságosok akarunk lenni, s megváltjuk,hogy 
a magyar clerns, minden osztályaiban számos 
cs dicső kivételeket mutatott, kiket csak ma­
gasztalhat c kárhoztatá.s, de meg kell va'la- 
nuk a szerzővel, hogy az ajánlott reform szük­
séges magáhon is, de kivált a nagyobb viseleté 
miatt, mert fájdalom igen sok tagja a darus­
nak nem tudja, vagy nem akarja tudni, hogy 
Krisztus volt földünk legnagyobb reformátora 
nem csak vallási, de political, társadalmis pol­
gárosodási tekintetben is.

A szerk.

Lugos, april 23. 1S49
B c m,

(Honv.) az érd. hadsereg fővezére.
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A káptalanboli papok többnyire öregek, a 
világ mozgalmairól mit som tudni akarók, kik 
azon is csodálkoznak , ha k a p s z 1 i s p u s k á t 
látnak, s csak jövedelmük ne csökkenjen, készek, 
ha lehetne, az egész világot az örvény mélysé­
gébe sülycszteni. A káptalan szoros kapcsolatban 
van a püspökkel, ki szorgosan zsarolta hű népé­
től a száz ezreket, t i t u 1 o : d i g n u s est o po­
ra r i u s morcodé s u a, nagy gonddal őrködött, 
nehogy talán hű népe felvilágosodjék és zsarnoksá­
gát megtudván, aljas ezé Íja napfényre jőjön. Ő 
pedig, ki hivatalát isten kegyelméből a kormánynak 
köszönheti, háladatosság jeléül hű népét elárulta, 
rablánczra főzette, s a kormánynak vak eszköz 
gyanánt kezébe szolgáltatta ! A püspökkel közvet­
lenül érintkezik a kormány, ki czélját mindig elérte 
s elérni fogja a papi status mcchanismusa által, 
hacsak ennek belszerkezete nem fog módosíttatni 
mert ez hathatósan működvén a népre, szinlctt 
valláspalástja alatt a népnek fékezetét és zabo- 
lázását jól érti.

Innen bizonyos, hogy a papi status, valamint 
századokkal ezelőtt, úgy most is természeténél 
fogva, míg csak belszerkezete nem módosittatik, 
kormánypártot alakitand, vagy hatalmas reactio 
leszen.

De a mit észszerüleg következtetni lehet, azt 
a tapasztalás minden kétség kívül helyezte, s ne 
engedjen az ég illy szomorú tapasztalás által to­
vábbá is meggyőződnünk: volt s van-e részvét- 
lenebb polgár hazája iránt a papnál? — Ők hir­
detik úgy ui a felebaráti szeretetet, de bennük 
még csak szikrája sem található, mert szabad ha­
zájukat s polgárait a zsarnoknak eladni nem 
szörnyeitek! Nem ők alakítottak újabban is kor­
kormán} pártot ? — nem ők segítették az osz­
trák raoló csoportjait pénzzel, cleséggel s hatal­
mas s; ónoklatukkal ? p. o. Hám, Lypthai Endre, 
még Nog''il is, a nyomorult „Katolischer Christ“ 
czimű lap hiru-veszett szerkesztője ! — — stb.

Ennek elhárítására s jövő boldogságunk biz­
tosítására szükséges tökéletes reform — s a papi 
status belszerkczcténck gyökeres változása. Azon 
veszedelmes egyének, kiket nem az ész korlátol, 
de f a n a t i s in u s s bigottismus vezérel, 
rögtön mozdittassanak el hivatalaikból s tiltassa- 
mik el minden nyilvános fellépéstől. Gond fordit- 
tassék a tudományokra, hogy korszerű lévén azok 
előadása, a szív nemesbítését czélozzák, — ne m 
lehet annak rósz h i t c, k i n e k n e ni e s a 
szív e. — Igaz, hogy vallás nélkül a status főn 
nem állhat, de az is igaz, hogy a vallásbeli túl­
zók többet ártanak, mint használnak, azért is a 
papnöveldékre vigyázattal legyünk, mert 
ott vallási szin alatt mérget csepegtetnek a 
fiatal kebelbe, nem akarom általán állítani, de 
tudom: above majoré d i s c i t a rare in i- 
n o r. A pesti seminarium a többi növeldéknek 
mintája, s itt legnagyobb mértékben szinlctt val­
lásosság, aljas alázatosság s pietismus alatt a 
rút j e s uit i s m us pandorapixi s é v e 1 
ültetett a iiatal kebelbe !

Illy visszaélések ellen emelje hatalmas szó­
zatát a nép s követelje mindenek előtt:

akáptalanok el töröltctését;
a pap függetlenségét s annak sza­

bad választását.

így közbizodalmú férfiú lévén a pap, 
nem lesz szükséges ruha és clkülönzés 
által tekintélyt szerezni, nem lesz szükséges 
m y s t i c i s m u s és képmutatás ál t a 1 
szemfény vésztőkké átalakulni. Nedv nélkül a 
fa nem hajthat virágot, a valódi embert is csak a 
szív teszi, hol ez fagyóttan s kopáron áll, igaz 
szabadság nem lehet, a kor kívánatéira a szívnek 
meg kell hajolni; csak úgy lángolhat haza s fele­
barátja iránt, — csak úgy érhetjük a papi aris- 
tocratiának végét, melly honunkat századok által 
földulta, szabad polgárainkat rablánczra fűzvén!

így a testben egy lélek lévén, bátran nézhe­
tünk szép jövőnknek elébe , mellynek küszöbét 
most léptük át. D. II.

Debrcczen.maj. 4.— Ma délelőtt szép jelenetnek 
voltunk tanúi: t. i. a város egyik részében a la­
kosok összegyűjtöttek az iránt, hogy miután a vá­
ros april 14-dike emlékére 50 önkéntes honvédet 
ajánlott kiállítani egészen felszerelve, ezeknek 
felszerelésére a vagyonosabbak önkéntes ajánla­
taikkal járuljanak. Midőn az illető tanácsnok az 
összejövetel czélját az összegyűlt nép elébe ter- 
jészté : egy ősz polgár fejlődött ki a tömegből, 
(neve id. Nagy Mihály) s igy szólott: „Uram! az 
én karjaim gyengék már a fegyverforgatásra, 70 
éves vagyok, gyermekeim nincsenek, kiket a ha­
za szabadságharczaiba küldjék harczolni ősz ap­
juk helyett is, de itt vannak megkímélt garasaim, 
fordítsuk ezeket a haza szükségeire, — s ekkor 
200 pfrtot nyújtott a tanácsnoknak át, — adjon 
isten győzelmet, dicsőséget és boldogságot a ma­
gyar hazának !“ Itt az üreg könyűi hullni kezdtek 
s többet nem szólott. Isten áldja meg a derék 
őszt,s hallgassa meg jókivánatát!! !

(Alföldi Hírlap.)

Vöröstorony, april 24. Erdélynek ezen a szé- 1 
lén a dolgok igy állnak. Mióta kivertük a veres­
toronyi veszteglőházaktól az oroszokat, ellensé­
geink nagyon meg voltak szorulva, mit mutat az 
is, hogy az orosz katonák naponként szöknek át 
hozzánk. Eddig átjött mintegy 14, azt mondván, 
hogy az egész csapat kész volna átjőni. Ezek 
beosztattak a lengyel légióba. E hónap 20-án az 
orosz vezér adjutánsa, egy orosz főhadnagy volt 
nálunk mint parlamcntair a foglyok kicserélése 
ügyében, ki maga megvallotta, bogy a milly fél­
ve jött hozzánk a császáriak által barbároknak 
nevezett magyarokhoz, — olly nehezen tud el­
válni, többször ismételvén: „hát ezek azok a bar­
bár magyarok, hisz itt 40 tiszt közt egy barbár 
sincs.“ Ez a tiszt becsületére esküdte, hogy a 
mint Puehncrkivonult, llukaresthen 4 napi 
áristoinban volt. Nem győzött eléggé cso­
dálkozni a különben életrevaló , de kancsukai 
engedelmességhez szokott tiszt, a bizalmas viszo­
nyon, mellyel alezredesünkhöz a derék Ihászhoz 
álltunk ; s alig lehetett rábírni, hogy alezredesünk 
jelenlétében fővegét az utczán is föltegye. Midőn 
szinte ködös fővel mindnyájunkat összevissza 
csókolgatott, azzal vált el: „adja isten, hogy 
minket is megverjenek a Kossuthok.“ másnap Mi

is egy francziául tudó tüzér- hadnagyot küldtünk 
át, kit a legnagyobb kitüntetéssel fogadtak, az 
ezredessel ebédelt, hol egy tiszt sem az oroszok 
közül. Tegnap 23-án a török vezér Ibrahim orvo­
sa jött hozzánk, kérvén basája nevében, hogy őt 
és vezérüket Szebenbe élelmi szerek vásárlására 
bocsássuk be. Nemcsak megengedte a parancsnok, 
de bálra is meghívta Szebenbe, mint csupán az­
ért nem fogadott el, hogy négy elfogott vadá­
szunknak a nálunk levő orosz foglyokkal! kicse­
rélését mint Ígérte még nem eszközölhető, azon­
ban az általunk f. hó 28-án adandó bálra eligér- 
kezett. E kútfőből tudjuk, hogy a török elfoglalja 
a határszélt, s innen az oroszoknak ki kell men­
ni, a mint meg is kezdték a menetelt Kinin

Kiss, segédtiszt.

Kecskemét. — Ellenségeink uj utálatos 
ármányát fedezőnk fel, annál undorítóbbat, mert 
az emberi szív legszentebb érzelmét, a vallást 
fertőzi meg, hogy c bűnt kormányunkra fogva, 
azt tegye a vallásos nép szemeiben utálttá.

A tényt puszta meztelenségében mondandjuk 
el, az, élénkebb színezés nélkül is elég, undort 
gerjeszteni minden tiszta kebelben.

A kecskeméti nyomdában egy magát Lieder- 
hiindlernek czimező fiatal idegen jelent meg, s 
két versezet újra nyomatását kívánta, a nyomda­
tulajdonos által azonban sajtói elfoglaltsága miatt 
elutasittatott. — Az idegen ment, s még magával 
hozott, példányait a piaczon árulgatá. Tartalmuk 
fertelem volt, a papok és apáczák elleni aljas 
rágalmazásokon kívül a szent szűz ocsmány 
gyalázása. Ezen a catholicus köznép felboszan- 

! kodott, sőt kormányunk ellen is kikelt, hihe­
tőleg valamclly gaz által azon gyanú ébresz- 
tetvén benne, hogy az a catholicus vallás meg- 
utáltatására közöltét efféléket; de voltak azonban 
okosabbak, kik a dalárust tüstént clfogaták.

Kisült később a gyalázatos ármány. Templo­
mokban hirdetteték a népnek, miképen a dalárus 
elleneink bérencze, s piszkos áruinak czélja val­
lási viszálkodások előidézése volt. A versek Nagy- 
Váradon nyomattak, ott talán nyomába lehetne 
akadni a fertelem fészkének.

Használt-e valaha ellenség illy gyalázatos 
fegyvereket! ? Ők, kik embercsaló szinlett buzgó- 
ságukban leimádkoznák üdvezitőnket a keresztfá­
ról, készek istenkáromlókká lenni, hogy alacson 
terveik kivitele végett embert emberre uszítsa­
nak.

Te pedig józan magyar nép, melly ép eszed­
nek és szivednek olly fényes tanujeleit adád, soha 
se hagyd magadat általuk megcsalatni.

Tiszteld istenedet, szeresd hazádat, és irtsd ki 
ellenségeit.

Ne hidd, ha Kossuth Lajost, ha kormányun­
kat rágalmazzák. Előttük szent mindenki vallása, 
mert ők hazafiak, és ki szereti hazáját, szereti 
istenét is.



Héviz-Györk május 5-én 1849.

A liad-ujonczozás ügyében.
Kormányelnükünknek Gödöllőn, april hu Il­

dikéről kelt szózatánál fogva „minden törvény- 
hatóság felhivatik, hogy az országgyűlés azon 
határozata nyomán, miszerint a magyar hadse­
regnek 200,000 főig szaporítását elrendelő, ne 
csak a tavalyi ujonczállitásból még netalán hát­
ralevő tartozásokat azonnal kiállítsa, hanem 
az akkoron közhírré tett szabályok szerint ismét 
annyi ujonezot állítson, mint reá tavaly ország- 
gyülésileg kivetve volt.“

E felhívásnak eleget teendők, sieténk mi is, 
több helységekkel együtt ujonczainkat bekülde­
ni. Mi ugyan már a múlt évben eleget tettünk az 
országgyűlés által ránk kivetett tartozásnak, de 
a móri szerencsétlen ütközet után legényeink 
közül kilencz haza ballagott s csak derék jegy­
zőnk hazafiúságának köszönhetjük, hogy német 
kézre nem kerültek. Ezek közül egy az isaszegi 
csata után mindjárt a hadsereghez csatlakozott, 
egynek szabadságlevele van addig, mig romlott 
egészsége helyre nem áll, mi már megtörtént. — 
Az említett szózat megkapása után mintegy har­
mad- vagy negyednapra, biránk e nyolez egyént 
Váczra szállitá és — óh csudálatos csuda! visz- 
szautasittaték, azon felelettel, hogy még most az 
ujonezokra nincs szükség, holott ezek tulajdon­
kép nem is ujonezok, hanem a mint mar mon­
dám — a móri csata után a hadseregtől elmara­
dozott egyének. Ugyanez történt a kartali ikkal 
és bogiakkal is, holott a hévíziek ott maradtak. 
A biró Gergely! alezredestől szabadon mehetési 
levelet kapott, s visszahozd legényeinket. Ezt 
meg nem foghatom s ezt a hazaval tudatni köte­
lességemnek tartám. Ha most nincs szükségünk 
katonaságra, valljon mikor lesz ?

Alberti Károly.

Abony:
A német sógorok „sine fine, sine lege“ csak 

rszerre mint: „Deus ex machina“ Ottingcr tá­
rnok vezérlete alatt Abonyban termettek; 
innal gondolható vala: hogy a régi sógorság 
bomlott: mivel Ottinger csakugyan rútul be­
üt ám a debreczeniekről: pedig aligha mind 

dere tanítva nem volt.
Azonban bárkitől nyerte legyen is az instruc- 

t, bigüfennak tizenöt hét alatt annyi látszatja 
n voltjSnint pokolban egy zsidó gyermek- 

k.
Mi tagadás benne, a sógorok egy kissé ránk 

sztettek ám, főleg: midőn Törököt és Je- 
mszkyt, mint ollyanokat, kik a szabad szellem

szárnyain haladni eléggé tökéivé voltak, mintegy 
24-en fegyveres kezekkel keresték : de ezek idő 
előtt oda menekültek, a hová Ottingernek érettek 
fegyveres erűt küldeni sem kedve sem bátorsága 

nem volt.
Vigyázó Sándort is befogtak, ennek egesz 

vétke az volt: hogy ő, nála szállásoló két osz­
trák tiszttel, kik notandum született magyarok 
voltak, nem ebédelt; „ha magyarok volnának, 
úgymond ő, mint házi gazda, tudnám kötelessé­
gemet, de igy, mint ollyanokat, kik ez édes haza 
emlőjén s legén nőttek s táplálkodtak, ^lelkem 
egész teljéből megvetni eléggé erős vagyok.“ Él­

jen Vigyázó!
Térjünk egy kissé vissza.
Hát ugyan senki sem találkozott egész 

Abonyban, ki ezt a dicső osztrák rendszert annyi 
sok szép ígéretek következtében megkedvelte 

volna ?
Nem: még csak egy ostorosfiu sem.
A hasonlatosság nem leszen épen, aesthaeti- 

cai, de biz mi épen úgy voltunk a sok szép né­
met Ígéretekkel, mint a melly kutyát egyszer 
puskaporral szemközt lőttek, mellyet aztán sült 
szalonnával sem tehet többé a pitarba csalni .... 
fogd meg az orrodat német. *)

Ugyan de tulajdonképen mit is csináltak ti­
zenöt hét alatt Abonyban az osztrák sógorok?

Ettek, ittak, raboltak, rontottak s bontottak. 

Szép!
Szokták mondani: Legjobb feledve, a mi múlt, 

ha bús ; igen, de feledni mindent nem lehet, mert 
vannak emlékek, mellyek az ember szivében él­
nek irthatatlanul . . .

Vándor ! ha utad viszen erre, nézd meg te­
metőnket és látni fogod : mikép kedves halottja­
ink sem kerülhetők ki a zsarnok kezek romboló 
hatalmát: e helyen csupán egy fa maradt emlé­
kül, sírkereszt pedig egy sem.

Ördög! be ne eressz illy veszedelmes natiót

poklodba. **)
. . . . y . .

Pest május 8-kán 1849.
Az ostromot kivéve, minden városi érdekesebb 

újdonság lilával vagyunk, a népnek csak erre van 
s lehet még gondja, a hangulat folyvást jó s a 
zsarnokok ellen a dühösségig keseredett.

— Azt hírlik, hogy Ilentzi a budávári lakók 
közül minden fegyverfogható férfit harezra kény­
szerű ellenünk, s első vonalba állítja őket, zsol­
dosait mögéjük, hogy ha nem lüvcndenek, lelövet- 
tessenek. A hir olly kalandos iszonyuságán kívül 
hogy hinni képtelenek vagyunk. Ha igaz volna, 
Ilentzi a gyalázatosságban magát múlta volna fö­
lül.

Debrcezeni lapok szerint, Pázmándi Dénes 
volt alsóházi elnök, s Földvári Lajos, Eszék egyik 
feladója, foglyokul már oda szállíttattak.

— Gáspár .Tósefné asszonyság szerkesztősé­
günkhöz egy nagy küteg tépést és három lepedőt 
kühle sérült vitézeink számára.

HIRDETÉSEK.

A legjobb hajnövesztő és bajvészt gátló 
kenet.

Úgy a szőke, pirók és ősz hajat, barkót es 
szakáit sötétre színező miséggel is, újra készül­
ve kapható Pesten : Nádorutcza. 208. sz. A hát­
só 1-ső emeletben sz. 12. köcsögjc 1 és 2. pf.

magyar középponti vasút

Naponkinli í i indulások

*') Nem értjük a német nemzetet, csak azon sze­
rencsétlen tagjait, kik a zsarnokság eszközeivé 

aljasultak.

#*) Sőt minél előbb.

A szeik. 

A szerk.

1849-iki april 29-töl további rendelke­
zésig.

A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek leg. 
alább V4 órával az indulás előtt a pályáiul 

varban megjelenni.
Pestről Szolnok felé személyvonat reggel 7 óra

személyvonat délut. 1 óra „ >* •>
30 perczkor.

Szolnokból Pestre.
„ Személyvonat reggel 7 óra

15 perczkor.
Személyvonat délut. 1 óra

„ V •>

45 perczkor.

Pestről Vácz felé reggel 6 óra.
„ délut. 3 „ 30 perez.

I Váczról Pest felé reggel 8 „
I „ „ délut. 5 „ 54 „

A magyar középponti vasú 

igazgatósága által.

nelenik e lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten Lukacs Lásd 
’indájában (Országúton Kunewalder-házban). — A vidékén a postahivatalok)

nál. Egyes szám ára 3 kr. pp.

Felelős szerkesztő : G a a 1 J ó s e f.
Nyomtatja és kiadja L u k á c s L á s z 1 ó. Országút, Kunewaldcr-ház.
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